



设为首页

加入收藏

首页

医院概况

科室介绍

专家导航

科学研究

医学教育

党委工作

护理天地

医院资讯

患者服务

您当前的位置：东北网 > 医大二院 > 医院资讯 > 医院新闻

+ 医院公告

>> 更多

哈医大二院妇科专家带您了解葡萄胎

2020年10月28日 14:38:08 来源：哈医大二院 【字体：大 中 小】

您听说过葡萄胎吗？人的肚子里能长出葡萄吗？今日，哈医大二院妇科专家谭文华为您来解答疑惑。

近日，28岁的周女士（化名）发现自己已经两个多月没来例假，还出现了恶心、呕吐等症状，对于备孕期的女性而言，这些妊娠反应是一个好的信号，她连忙把这个“好消息”告诉给家人，一家人迫不及待地准备迎接新生命的到来。几天后，沉静喜悦中的周女士发现自己开始出现下腹部疼痛，阴道也有少量流血，家人赶忙带着她到哈医大二院进行检查。

经过仔细询问病史，哈医大二院妇科二病房主任谭文华教授了解到，周女士2018年因“葡萄胎”进行过清宫术，因患者曾有葡萄胎病史，再次妊娠时患葡萄胎的几率较高，引起了谭文华教授的高度重视，建议周女士立即进行三维妇科彩超、血HCG、及妇科相关检查。检查发现，彩超显示周女士的子宫异常增大且子宫内并没有正常的胎心、胎芽，而是葡萄状的回声占位，血HCG（绒毛膜促性腺激素）水平高达54680.2mIU/ml，妇科检查发现血性分泌物，医生考虑为葡萄胎，建议立即进行清宫术。

因葡萄胎导致患者子宫异常增大、变软，患者的子宫肌层明显变薄，最薄处已达3mm，进行清宫术时有可能发生子宫穿孔、子宫破裂及大出血的风险，一旦出现上述任何一种情况都会危及周女士的生命安全，必须紧急处理，甚至有切除子宫的可能。考虑到该患者尚未生育，谭文华教授团队力争尽全力保住患者的子宫。向患者及家属充分交代病情后，谭文华教授亲自为患者进行超声引导下清宫术，清宫过程十分顺利，清除形似葡萄串状的宫腔内容物多达500ml，清宫后超声监测子宫迅速缩小。为预防葡萄胎恶变，医生建议患者术后按时复查血HCG。

对此，谭文华教授提示广大女性患者，并不是所有的妊娠都是正常的，有些人觉得出现了停经、恶心、呕吐并且抽血查HCG升高肯定就是怀孕了，其实除了正常怀孕外，当发生异常妊娠（宫外孕、宫内妊娠不全流产）或可分泌HCG的肿瘤（生殖细胞肿瘤、垂体肿瘤）或妊娠滋养细胞疾病（葡萄胎、绒癌）等HCG也可能升高，需要由医生来仔细鉴别。

什么是葡萄胎？

谭文华教授介绍，葡萄胎只是一种形象的说法，用来形容肿大的绒毛。正常情况下，一个精子与一个卵子结合成受精卵，分裂构成囊胚，进入子宫腔，植入子宫内发育为胚胎。如果受精卵的染色体异常，构成胎盘绒毛滋养细胞过度增生、绒毛间质水肿，不能发育成正常胚胎及胎盘等胎儿附属组织，而是变成一串串像葡萄一样晶莹剔透的水泡状胎块，就是我们常说的葡萄胎。

什么原因可以导致葡萄胎？

专家表示，葡萄胎可分为完全性葡萄胎和部分性葡萄胎两种。完全性葡萄胎是一个空的卵子和单倍体精子受精后再复制形成的一个二倍体受精卵，而部分性葡萄胎是由单倍体卵子和两个不同精子受精形成的三倍体受精卵。简单来说，就是染色体基因发生突变，这是目前普遍认为的导致葡萄胎发生的主要原因。

研究表明，葡萄胎的发生还与地域、种族、营养及妊娠年龄有关，动物脂肪摄入不足和维生素A缺乏的女性发生葡萄胎的概率明显增加。

葡萄胎有什么症状吗？

谭文华教授提醒，葡萄胎的患者和正常的孕妇是有区别的，尤其出现以下情况更需警惕是否有葡萄胎或其他病理性妊娠的可能：

1. 停经8-12周后阴道出血，这是葡萄胎最典型的症状。
2. 子宫异常增大，相比正常的孕妇，葡萄胎的患者的孕肚明显大于实际孕周。
3. 出现严重的恶心、呕吐等妊娠反应。
4. 超声检查时子宫没有胚胎，而是杂乱的雪花图像，称为“落雪征”。

葡萄胎如何治疗？

专家表示，一旦确诊为葡萄胎，需要立即进行清宫术，并且术后监测血HCG水平。特别提醒，葡萄胎有一定的恶变可能。通常情况下，葡萄胎的患者在清宫术后的4-12周，血HCG可降至正常，若清宫术后血HCG不降反升，则可能提示恶变为侵蚀性葡萄胎。

葡萄胎后还能怀孕吗？

专家表示，良性葡萄胎的患者，在血HCG恢复正常后避孕半年以上可以正常妊娠。幸运的是，葡萄胎恶变后通过化疗达到治愈标准，严格避孕一年后可以正常妊娠。

关于我院2021年公开招聘拟录用工...

哈尔滨医科大学附属第二医院2021...

关于哈医大二院2021年公开招聘考...

哈尔滨医科大学附属第二医院2021...

哈尔滨医科大学附属第二医院2021...

关于我院2021年公开招聘护理专业...

哈尔滨医科大学附属第二医院2021...

哈尔滨医科大学 关于招聘临床医学...

+ 医院新闻

>> 更多

跨越3000公里 爱的传递 哈尔滨高...

哈医大二院石磊磊副主任医师摘得B...

哈医大二院王丽华教授、原慧萍教...

哈医大二院首届青年教师临床技能...

哈医大二院隆重召开2021年度庆祝...

“心”技术 哈医大二院成功实施东...

2021黑龙江省超声医学学术年会在...

哈医大二院为基础病多、心脏四次...

▶ 精彩视频



▶ 就医指南

普通门诊

专家门诊

作者: 来源: 编辑: 杨帆 杨嘉安

相关新闻



2009哈尔滨医科大学附属第二医院 版权所有

本站信息仅供参考_不能作为诊断及医疗的依据_本站如有转载或引用文章涉及版权问题_请速与我们联系

医院地址:哈尔滨市南岗区学府路246号 邮政编码:150001 互联网备案许可证:黑ICP18007812号